



环卫工沈亚军： “我得快点扫雪， 大家出门才更安全”



名家新秀齐汇聚 送上“曲艺盛宴”



日前，淮安迎来了今冬第二场降雪。在行人和车辆减速的同时，环卫工沈亚军却加快了脚步，在进行紧张的积雪清扫工作。“这天气真冷，手都冻僵住了，我得快点扫雪，大家出门才更安全。”沈亚军嘴上说着，手上的动作比刚才更快了。

■融媒体记者 徐薇 通讯员 张雨

●十分钟不到吃完午饭，又回路面扫雪

当天下午2时左右，漫天的雪花在空中盘旋飞舞，城市街道、公园、广场等地一会儿工夫就覆盖了一层厚厚的积雪。记者在市区军营西路见到沈亚军时，他正在路上撒融雪剂，以防止路面结冰。“看样子这雪会一直下，今天晚上肯定得连夜加班了。”他一边摘下手套搓着冻得通红的手一边对记者说，“这融雪剂一定要趁早撒，不然路面结冰后就很难清理了。”记者在现场看到，他先用雪铲把积雪铲出一条道，

再撒上融雪剂，整个过程井然有序，效率很高。

沈亚军是淮安京环环境服务有限公司的环卫工人，近几年一直从事环卫工作，他原先是北京北路作业组的一员，因下雪天气被公司临时调派到军营西路帮忙清扫积雪。采访时，记者看到，为了做好清扫工作，上午刚忙完的他，利用中午不到十分钟的时间抓紧吃完午饭，然后又匆匆赶到现场加班。

●穿大一码的鞋，能多垫一层鞋垫

刺骨的寒风夹着雪花在记者耳畔呼啸作响，没多久，裸露在外的皮肤就被刮得生疼。记者注意到，沈亚军的脸被冻得通红，眉毛和睫毛上都挂着一层薄薄的寒霜。

沈亚军说，因为天气冷，他今天穿得有点多。“我特意穿了两件棉袄，最外面还穿了工作服，裤子袜子都穿了三层，帽子戴了两顶。”沈亚军边指着衣服边说，虽然穿

了这么多，但只要停下来就感觉透心凉！“也不敢穿太多啊，干起活来会出一身汗，里面的衣服就都湿透了，贴在身上特别难受，要不停地活动才行，要不就冻僵了。”他还告诉记者一个小“秘密”，他一般都穿大一码的鞋，这样的话，鞋里能多垫一层鞋垫，脚上也能再套上厚实的棉袜子，不然在户外工作时间太久易生冻疮。

●虽然辛苦，但很值得

“环卫工作每天都是从零开始的。”沈亚军解释说，“环卫工作和其他行业不一样，从来没有干一段时间、休息一段时间的情况。今天扫干净了，明天又脏了，需要继续清洁。就好比扫雪，雪不停地下，我们就要不停地清扫，我们今天已经做好‘连轴转’的准备了。”

说起辛苦，沈亚军坦言：“最近接连下了两场雪，每天都要工作十几个小时，下了班常常累得连腰都直不起来。”但他也认为，“哪份工作又不辛苦呢？总要去干活的，虽然辛苦，但每次看到自

己负责的路段打扫得干干净净，就觉得很有成就感，很值得！”言语间，他的脸上写满了自豪。

当晚23时，气温降至零下5℃，空无一人的军营西路，只有路灯照着。原本铺满积雪的路面被沈亚军清扫得干干净净，他正骑着清运车在街上巡查。对他而言，忙碌仍在继续。在这轮降雪降温天气中，沈亚军只是我市众多环卫工人中的一员，寒风凛冽中，他们坚守岗位，用自己的辛苦和汗水换来道路的畅通无阻。

本报讯 日前，在市文化馆二楼的运河剧场，鼓乐声扬，好戏连台。由北京、天津、山东、江苏、浙江等大运河沿线50家文化馆共同打造的“悠悠运河水 浓浓曲艺情”第二届大运河曲艺文化艺术节专场演出在优美动听的器乐合奏《运河记忆》中拉开帷幕。

此次专场演出由中国大运河曲艺文化联盟、江苏省群文学会曲艺专业委员会主办，市文化馆承办。江苏公共文化云还进行了现场直播，众多的网友通过网络观看了这场曲艺盛宴。“线下+线上”相结合的方式，拓宽了运河曲艺文化的展示舞台与宣传平台，推动大运河文化创造性转化、创新性发展，让大运河曲艺的文化魅力璀璨绽放。

演出现场，无论是妙语连珠、笑点不断的“相声”，还是激昂有力、婉转悠扬的“评歌”，抑或精妙绝伦、活灵活现的“快板书”，南北特色曲艺齐聚汇聚演出现场，为运河之都淮安再添欢乐。吴江区公共文化艺术中心陈仕洁、朱馨妍带来的新编评歌《新苏州好风光》，柔声细语、温婉动听，让现场观众如沐春风。淮安姑娘张敏敏和师父表演的《四字歌》巧妙地融入了淮安当地元素，把淮安特色包括长鱼面一一介绍给

观众，引起强烈共鸣。天津市津南区文化馆刘炳山带来了一曲京东大鼓《白雪红心》，让大家再次感受到了“党的好干部”焦裕禄的光辉形象……

“整个节目真是太精彩了，既包括了传统曲艺表演形式，又有现代创新元素，充分展示了中国曲艺的魅力和活力，让人大饱眼福、大开眼界，意犹未尽。”市民周明元当天晚上看完节目以后激动地说。

据大运河曲艺文化联盟主席倪明介绍，淮安是“中国大运河曲艺文化联盟”的大本营。联盟由中华曲艺学会指导，以运河沿线传统曲艺文化为主线，范围辐射全国各省、市、自治区，将运河沿线的各种曲艺形式有机串联起来，通过信息交流、资源链接、互动提升、合作发展，把联盟打造成广大曲艺艺术家的心灵家园，推动群文曲艺事业发展和提升。联盟已先后举办了“首届中国大运河曲艺文化艺术节”、“首届中国大运河曲艺之星”评选、“传统曲艺走进苏州桃花坞”等各具特色的活动。“联盟的成立，为运河沿线曲艺工作者和爱好者打造了开放交流、展示风采的新平台。”倪明说。

■通讯员 周奚如
融媒体记者 高婷婷

关于开展淮安市第五次 全国经济普查的公告

根据《中华人民共和国统计法》《中华人民共和国统计法实施条例》和《全国经济普查条例》规定，国务院决定在全国范围内开展第五次全国经济普查。现将有关事项公告如下：

一、普查时间：第五次全国经济普查的标准时点为2023年12月31日，时期资料是2023年年度资料。2024年1—4月，普查人员将佩戴《普查员证》或《普查指导员证》上门开展普查登记。

二、普查对象：淮安市内从事第二产业和第三产业活动的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户。

三、普查主要内容：普查对象基本情况、组织结构、人员工资、生产能力、财务状况、生产经营、能源生产和消费、固定资产投资、研发活动、信息通信技术应用和数字化转型情况、数字经济活动、投入产出情况等。

四、普查方式：在全面清查的基础上，对法人单位和产业活动单位进行全面调查，对个体经营户进行抽样调查，对投入产出调查单位采取重点调查和典型调查相结合的方式进行调查。

请普查对象积极配合，按时、如实填报普查表。任何单位和个人不得虚报、瞒报、拒报、迟报，不得伪造、篡改普查数据。各级普查机构及其工作人员，对在普查中所知悉的国家秘密和普查对象的商业秘密、个人信息，将履行保密义务。普查取得的单位和个人资料，严格限定用于统计目的，除作为统计执法依据外，不作为任何单位对普查对象实施奖惩的依据。

特此公告

淮安市第五次全国经济普查领导小组办公室
2023年12月

路面融雪作业后 留下“白霜”将及时清理

本报讯 记者从淮安京环环境服务有限公司了解到，截至目前，全市已基本完成本轮降雪后恢复工作，开始转入常态市容环境保洁阶段。

连续经历了两场降雪后，有细心的市民在路面上发现，雪后部分道路的路面上残留一片片斑驳的“白霜”。这些“白霜”到底是什

么？“‘白霜’其实是环卫人员在降雪时抛撒在路面的融雪剂，可能有少量融雪剂没有融化。”淮安京环环境服务有限公司相关负责人解释，为了保障降雪天气下道路交通通畅与安全，避免道路出现“地穿甲”等结冰现象，我市优先使用机械除雪进行积雪减量，然后再撒布融雪剂防止路面结冰。“待地表温

度3℃以上，每天的10时至15时之间，环卫人员会对撒布过融雪剂的道路路面进行‘洗地作业’，经过冲洗后的路面，将恢复正常的颜色。同时，一些背街小巷和边角地带路面上的一些积雪残冰，环卫人员也会在日常保洁过程中及时清理。”

■融媒体记者 徐薇